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Identification

SURVEY ID NUMBER
BRA_2024_POS_v01_M

TITLE
Procurement Officials Survey 2024

ABBREVIATION OR ACRONYM
POS 2024

COUNTRY/ECONOMY

Name Country code

Brazil BRA

STUDY TYPE
Socio-Economic/Monitoring Survey [hh/sems]

ABSTRACT
The objective of the survey is to develop a systematic approach to study and improve public administration in Brazil. The
survey aims to diagnose the needs, attitudes, motivations, organizational environments, and general practices of public
servants and their organizational units. The study encompasses federal public administration employees, with a special
focus on the public procurement function.

KIND OF DATA
Sample survey data [ssd]

UNIT OF ANALYSIS
Individual public procurement officials

Version

VERSION DESCRIPTION
Version 01: Anonymized dataset for public distribution

VERSION DATE
2024-07-03

Coverage

GEOGRAPHIC COVERAGE
Public procurement official across the country

Producers and sponsors

PRIMARY INVESTIGATORS

Name Affiliation

Thiago Scot World Bank

Juan Francisco Santini World Bank

Yuri Barreto Bocconi University

Luis Meloni University of São Paulo
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Alexsandros Cavgias Ghent University

FUNDING AGENCY/SPONSOR

Name Abbreviation

Knowledge for Change Program KCP

Sampling

SAMPLING PROCEDURE
The survey targeted key agents working in the Brazilian procurement process, whose actions are fundamental in
determining the efficiency of public procurement. These agents include auctioneers, procurement managers, and planning
officers. We targeted procurement agents from all Brazilian federal public organizations that conducted at least one
purchase between 2019 and 2023.

We used administrative data from ComprasNet, the main federal government management information system for public
procurement, to identify and obtain contact information for procurement auctioneers. This system records every bid and
public contract from the federal government. For each bid, it is possible to identify and track (by unique national ID) the
auctioneer of the bid, and the homologator associated with it — the individual administratively responsible for approving the
results of the bidding process. Given that we have access to the universe of tenders from the federal government spanning
from 2019 to 2023, we are able to identify and connect, to each bid, the entire set of auctioneers over this period. We
identified and obtained contact information for 11,215 auctioneers. The MGI distributed the online survey to these
individuals via SouGov, an internal messaging platform used by the federal government. Information on procurement
managers and planning officers is unavailable in Compras- Net, preventing us from linking these individuals to specific bids
or directly obtaining their contact information. To reach these public servants, we employed an indirect and non-targeted
dissemination strategy. MGI sent private messages with the link to the survey to all users of the Procurement Portal of the
Federal Government (Portal de Compras do Governo Federal) — an intranet for public servants involved in public
procurement. It is important to note that every individual with access to the portal, regardless of their procurement role,
received an invitation to participate in the survey. Consequently, we received responses to the survey from a wide range of
procurement officers, including those originally targeted as well as others not in our target population, such as contract
managers and homologators, has become mandatory since 2019.

Information on procurement managers and planning officers is unavailable in Compras- Net, preventing us from linking these
individuals to specific bids or directly obtaining their contact information. To reach these public servants, we employed an
indirect and non- targeted dissemination strategy. MGI sent private messages with the link to the survey to all users of the
Procurement Portal of the Federal Government (Portal de Compras do Governo Federal)—an intranet for public servants
involved in public procurement. It is important to note that every individual with access to the portal, regardless of their
procurement role, received an invitation to participate in the survey. Consequently, we received responses to the survey
from a wide range of procurement officers, including those originally targeted as well as others not in our target population,
such as contract managers and homologators.

Data collection

DATES OF DATA COLLECTION

Start End Cycle

2024-01-8 2024-03-31 1

DATA COLLECTION MODE
Internet [int]

DATA COLLECTION NOTES
The survey was designed to be self-administered online via the survey platform Qualtrics, with an intended duration of
around 20 minutes. In practice, the median completion time was approximately 18 minutes.
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questionnaires

QUESTIONNAIRES
The survey consists of eight modules, along with an additional section including socioeconomic and demographic questions.
1. Respondents’ trajectory in the public sector, and measures tenure, experience with procurement, and task-time
allocation.
2. Motivation for their job, perceptions about task significance, and motivation with public service in general.
3. Job satisfaction, including with salary, manager and peers.
4. Personality traits (Big-5) and risk-taking behaviors.
5. Perception of procurement performance as important for advancing their careers in the public sector.
6. "Red tape" (perceptions and experience with rules).
7. Procurement practices at organizational level.
8. Respondents’ perceptions of their influence on procurement outcomes, including the prices paid and the quality of
products purchased.

Questionnaires in Portuguese (original language) and English are provided as attachments.

data_processing

DATA EDITING
The data has been processed to remove any identifying information, including names and email voluntary informed by
respondents. We have also recoded the variable for purchasing unit to only identify those with at least 10 respondents; the
remaining are pooled as "other".

The full sample in this catalog contains 1,334 respondents and include a subsample of late respondents not used in the
report attached. Observations used in the report are coded as "1" in the variable "Wave".

Access policy

CONTACTS

Name Affiliation Email

Thiago Scot World Bank, DIME tscot@worldbank.org

Juan Francisco Santini World Bank, DIME jfsantini@worldbank.org

CITATION REQUIREMENTS
Use of the dataset must be acknowledged using a citation, which would include:
• The identification of the Primary Investigator
• The title of the survey (including country, acronym, and year of implementation)
• The survey reference number
• The source and date of download

Example:
The World Bank Group. Brazil - Procurement Officials Survey 2024, Ref. BRA_2024_POS_v01_M. Dataset downloaded from
[URL] on [date].

Disclaimer and copyrights

DISCLAIMER
The user of the data acknowledges that the original collector, the authorized distributor, and the relevant funding agency
bear no responsibility for the use of the data, interpretations, or inferences based upon such uses.
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Metadata production

DDI DOCUMENT ID
DDI_BRA_2024_POS_v01_M

PRODUCERS

Name Abbreviation Affiliation Role

Development Data Group DECDG World Bank Documentation of the study

DATE OF METADATA PRODUCTION
2024-07-11

DDI DOCUMENT VERSION
Version 01 (July 2024)
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data_dictionary

Data file Cases variables

a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta
Survey dataset 1334 118
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Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Survey dataset

Cases: 1334

variables: 118

variables

ID Name Label Question
V117 startdate Start Date
V118 enddate End Date
V119 progress Progress
V120 duration_in_seconds Survey duration (seconds)
V121 finished Finished
V122 response_id Anonymized respond id
V123 qid1 Indicator valid ID
V124 consent_2 Tem certeza que não deseja participar? Sua participação é muito importante para
V125 q1 1. Qual a sua idade? Se não sabe a resposta, digite -99, se preferir não respond
V126 q2 2. Qual é o seu gênero? - Selected Choice
V127 q2_3_text 2. Qual é o seu gênero? - Outro (especifique) – Texto
V128 q3 3. Em qual unidade da Federação você mora? - Selected Choice
V129 q3_2_text 3. Em qual unidade da Federação você mora? - Outro estado (especifique) – Texto
V130 q4 4. Qual é o curso de nível mais elevado que você concluiu?
V131 q5 5. Atualmente, em que Unidade Gestora (UG/UASG) você trabalha? (Por favor especi
V132 q6 6. Atualmente, a qual ministério ou orgão superior a sua Unidade Gestora (UG/UAS
V133 q7 7. Ao longo de sua vida profissional no setor público, incluindo seu cargo atual
V134 q7_8_text 7. Ao longo de sua vida profissional no setor público, incluindo seu cargo atual
V135 q7_a_1 Você está atualmente na função [QID9-ChoiceDescription-1]?
V136 q7_b_1 Por quantos anos você esteve/está na função: [QID9-ChoiceDescription-1]?
V137 q7_a_2 Você está atualmente na função [QID9-ChoiceDescription-2]?
V138 q7_b_2 Por quantos anos você esteve/está na função: [QID9-ChoiceDescription-2]
V139 q7_a_3 Você está atualmente na função: [QID9-ChoiceDescription-3]?
V140 q7_b_3 Por quantos anos você esteve/está na função: [QID9-ChoiceDescription-3]?
V141 q7_a_4 Você está atualmente na função: [QID9-ChoiceDescription-4]?
V142 q7_b_4 Por quantos anos você esteve/está na função: [QID9-ChoiceDescription-4]?
V143 q7_a_5 Você está atualmente na função: [QID9-ChoiceDescription-5]?
V144 q7_b_5 Por quantos anos você esteve/está na função: [QID9-ChoiceDescription-5]?
V145 q7_a_6 Você está atualmente na função: [QID9-ChoiceDescription-6]?
V146 q7_b_6 Por quantos anos você esteve/está na função: [QID9-ChoiceDescription-6]?
V147 q7_a_7 Você está atualmente na função: [QID9-ChoiceDescription-7]?
V148 q7_b_7 Por quantos anos você esteve/está na função: [QID9-ChoiceDescription-7]?
V149 q7_a_8 Você está atualmente na função: [QID9-ChoiceTextEntryValue-8]?
V150 q7_b_8 Por quantos anos você esteve/está na função: [QID9-ChoiceTextEntryValue-8]?
V151 q8 8. Nos últimos 12 meses, em quantas contratações públicas você esteve envolvido
V152 q9 9. De todo o tempo que você dedica às atividades de seu cargo atual, qual é, apr
V153 q10 10. Em relação à estrutura da Unidade Gestora (UG/UASG) onde você trabalha atual
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ID Name Label Question
V154 q11 11. Atualmente, você gerencia outros servidores como parte de suas atividades de
V155 q12 12. Quantos servidores você gerencia? Por favor, especifique a quantidade aproxi
V156 q13 13. Qual é o seu tipo de vínculo com a administração pública? - Selected Choice
V157 q13_6_text 13. Qual é o seu tipo de vínculo com a administração pública? - Outro (especifiq
V158 q14 14. Em que ano você começou a trabalhar na sua UG/UASG atual ([QID8-

ChoiceTextEn
V159 q15 15. Em que ano você começou a trabalhar na Administração Pública Federal? Por fa
V160 q16_a_1 16. Por favor, indique o quanto você concorda ou discorda das seguintes afirmaçõ
V161 q16_a_2 16. Por favor, indique o quanto você concorda ou discorda das seguintes afirmaçõ
V162 q16_a_3 16. Por favor, indique o quanto você concorda ou discorda das seguintes afirmaçõ
V163 q16_a_4 16. Por favor, indique o quanto você concorda ou discorda das seguintes afirmaçõ
V164 q16_b_1 16. (Cont.) Por favor, indique o quanto você concorda ou discorda das seguintes
V165 q16_b_2 16. (Cont.) Por favor, indique o quanto você concorda ou discorda das seguintes
V166 q16_b_3 16. (Cont.) Por favor, indique o quanto você concorda ou discorda das seguintes
V167 q16_b_4 16. (Cont.) Por favor, indique o quanto você concorda ou discorda das seguintes
V168 q17_1 17. Por favor, indique o quanto você concorda ou discorda das seguintes afirmaçõ
V169 q17_2 17. Por favor, indique o quanto você concorda ou discorda das seguintes afirmaçõ
V170 q18_1 18. Por favor, indique o quanto você concorda ou discorda das seguintes afirmaçõ
V171 q18_2 18. Por favor, indique o quanto você concorda ou discorda das seguintes afirmaçõ
V172 q19_1 19. Por favor, indique o quanto você concorda ou discorda das seguintes afirmaçõ
V173 q19_2 19. Por favor, indique o quanto você concorda ou discorda das seguintes afirmaçõ
V174 q19_3 19. Por favor, indique o quanto você concorda ou discorda das seguintes afirmaçõ
V175 q19_4 19. Por favor, indique o quanto você concorda ou discorda das seguintes afirmaçõ
V176 q20_a_1 20. A seguir se descrevem traços de personalidade que podem ou não se aplicar a
V177 q20_a_2 20. A seguir se descrevem traços de personalidade que podem ou não se aplicar a
V178 q20_a_3 20. A seguir se descrevem traços de personalidade que podem ou não se aplicar a
V179 q20_a_4 20. A seguir se descrevem traços de personalidade que podem ou não se aplicar a
V180 q20_a_5 20. A seguir se descrevem traços de personalidade que podem ou não se aplicar a
V181 q20_a_6 20. A seguir se descrevem traços de personalidade que podem ou não se aplicar a
V182 q20_b_1 20. (Cont.) A seguir se descrevem traços de personalidade que podem ou não se ap
V183 q20_b_2 20. (Cont.) A seguir se descrevem traços de personalidade que podem ou não se ap
V184 q20_b_3 20. (Cont.) A seguir se descrevem traços de personalidade que podem ou não se ap
V185 q20_b_4 20. (Cont.) A seguir se descrevem traços de personalidade que podem ou não se ap
V186 q20_b_5 20. (Cont.) A seguir se descrevem traços de personalidade que podem ou não se ap
V187 q21_1 21. Por favor, indique o quanto você concorda ou discorda das seguintes afirmaçõ
V188 q22_1 22. Por favor, indique o quanto você concorda ou discorda das seguintes afirmaçõ
V189 q22_2 22. Por favor, indique o quanto você concorda ou discorda das seguintes afirmaçõ
V190 q22_3 22. Por favor, indique o quanto você concorda ou discorda das seguintes afirmaçõ
V191 q22_4 22. Por favor, indique o quanto você concorda ou discorda das seguintes afirmaçõ
V192 q22_5 22. Por favor, indique o quanto você concorda ou discorda das seguintes afirmaçõ
V193 q22_6 22. Por favor, indique o quanto você concorda ou discorda das seguintes afirmaçõ
V194 q22_7 22. Por favor, indique o quanto você concorda ou discorda das seguintes afirmaçõ
V195 q23 23. Por favor, indique qual das seguintes opções descreve melhor os dois objetiv
V196 q23_7_text 23. Por favor, indique qual das seguintes opções descreve melhor os dois objetiv
V197 q24_1 24. Até que ponto você concorda com as seguintes afirmações sobre o processo de
V198 q24_2 24. Até que ponto você concorda com as seguintes afirmações sobre o processo de



Procurement Officials Survey 2024

10

ID Name Label Question
V199 q24_3 24. Até que ponto você concorda com as seguintes afirmações sobre o processo de
V200 q24_4 24. Até que ponto você concorda com as seguintes afirmações sobre o processo de
V201 q24_5 24. Até que ponto você concorda com as seguintes afirmações sobre o processo de
V202 q25_1 25. Até que ponto sua UG/UASG atual utiliza as seguintes ferramentas e estratégi
V203 q25_2 25. Até que ponto sua UG/UASG atual utiliza as seguintes ferramentas e estratégi
V204 q25_3 25. Até que ponto sua UG/UASG atual utiliza as seguintes ferramentas e estratégi
V205 q25_4 25. Até que ponto sua UG/UASG atual utiliza as seguintes ferramentas e estratégi
V206 q25_5 25. Até que ponto sua UG/UASG atual utiliza as seguintes ferramentas e estratégi
V207 q25_6 25. Até que ponto sua UG/UASG atual utiliza as seguintes ferramentas e estratégi
V208 q26_a_1 26. Até que ponto você concorda com as seguintes afirmações sobre processo de co
V209 q26_a_2 26. Até que ponto você concorda com as seguintes afirmações sobre processo de co
V210 q26_a_3 26. Até que ponto você concorda com as seguintes afirmações sobre processo de co
V211 q26_b_1 26. (Cont.) Até que ponto você concorda com as seguintes afirmações sobre proces
V212 q26_b_2 26. (Cont.) Até que ponto você concorda com as seguintes afirmações sobre proces
V213 q26_b_3 26. (Cont.) Até que ponto você concorda com as seguintes afirmações sobre proces
V214 q26_b_4 26. (Cont.) Até que ponto você concorda com as seguintes afirmações sobre proces
V215 q27 27. Atualmente, quais das seguintes funções de contratações públicas você diria
V216 q27_10_text 27. Atualmente, quais das seguintes funções de contratações públicas você diria
V217 q28_a_1 28. Por favor, indique o quanto você concorda ou discorda das seguintes afirmaçõ
V218 q28_a_2 28. Por favor, indique o quanto você concorda ou discorda das seguintes afirmaçõ
V219 q28_a_3 28. Por favor, indique o quanto você concorda ou discorda das seguintes afirmaçõ
V220 q28_b_1 28. (Cont.) Por favor, indique o quanto você concorda ou discorda das seguintes
V221 q28_b_2 28. (Cont.) Por favor, indique o quanto você concorda ou discorda das seguintes
V222 q28_b_3 28. (Cont.) Por favor, indique o quanto você concorda ou discorda das seguintes
V223 q29_1 29. Por favor, indique o quanto você concorda ou discorda das seguintes afirmaçõ
V224 q29_2 29. Por favor, indique o quanto você concorda ou discorda das seguintes afirmaçõ
V225 q30_1 30. Por favor, indique o quanto você concorda ou discorda das seguintes afirmaçõ
V226 q30_2 30. Por favor, indique o quanto você concorda ou discorda das seguintes afirmaçõ
V227 q30_3 30. Por favor, indique o quanto você concorda ou discorda das seguintes afirmaçõ
V228 q31_1 31. Por favor, indique o quanto você concorda ou discorda das seguintes afirmaçõ
V229 q31_2 31. Por favor, indique o quanto você concorda ou discorda das seguintes afirmaçõ
V230 q31_3 31. Por favor, indique o quanto você concorda ou discorda das seguintes afirmaçõ
V231 q32 32. Quão útil foi o treinamento que você recebeu desde que ingressou na administ
V232 q33 33. Pensando em suas atividades atuais de contratações públicas, que tipo de tre
V233 q33_1_text 33. Pensando em suas atividades atuais de contratações públicas, que tipo de tre
V234 wave

total: 118
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STARTDATE: Start Date

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Continuous      Width: 20      Range: -      Format: character     

 

ENDDATE: End Date

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Continuous      Width: 20      Range: -      Format: character     

 

PROGRESS: Progress

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:      Minimum: 17      Maximum: 100     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 3      Range: 17 - 100      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

17 1 0.1%

18 1 0.1%

20 3 0.2%

22 3 0.2%

23 1 0.1%

25 1 0.1%

27 2 0.1%

28 1 0.1%

30 4 0.3%

33 1 0.1%

37 1 0.1%

42 28 2.1%

43 14 1%

45 8 0.6%

47 5 0.4%

48 4 0.3%
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50 8 0.6%

52 16 1.2%

53 24 1.8%

55 31 2.3%

57 15 1.1%

58 10 0.7%

60 4 0.3%

62 9 0.7%

63 16 1.2%

65 10 0.7%

67 4 0.3%

68 22 1.6%

70 7 0.5%

73 25 1.9%

75 15 1.1%

77 16 1.2%

78 17 1.3%

80 4 0.3%

82 3 0.2%

83 2 0.1%

85 2 0.1%

87 1 0.1%

90 2 0.1%

93 1 0.1%

95 2 0.1%

97 4 0.3%

98 1 0.1%

100 985 73.8%

 

DURATION_IN_SECONDS: Survey duration (seconds)

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:      Minimum: 54      Maximum: 4795873     
Type: Continuous      Decimal: 0      Width: 7      Range: 54 - 4795873      Format: Numeric     

 

FINISHED: Finished

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta
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Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 5      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

False 349 26.2%

True 985 73.8%

 

RESPONSE_ID: Anonymized respond id

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Continuous      Width: 18      Range: -      Format: character     

 

QID1: Indicator valid ID

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 1      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 1334 100%

 

CONSENT_2: Tem certeza que não deseja participar? Sua participação é muito importante
para

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 1      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

1334 100%

 

Q1: 1. Qual a sua idade? Se não sabe a resposta, digite -99, se preferir não respond

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Continuous      Width: 3      Range: -      Format: character     

 

Q2: 2. Qual é o seu gênero? - Selected Choice

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 6      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Female 501 37.6%

Male 828 62.1%

Other 5 0.4%

 

Q2_3_TEXT: 2. Qual é o seu gênero? - Outro (especifique) – Texto

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 14      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1329 99.6%

cisgênero 1 0.1%

humano 1 0.1%

Humano 1 0.1%
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Masculino 1 0.1%

Sexo Masculino 1 0.1%

 

Q3: 3. Em qual unidade da Federação você mora? - Selected Choice

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 23      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-77 27 2%

Another state (specify) 1175 88.1%

Brasília (DF) 132 9.9%

 

Q3_2_TEXT: 3. Em qual unidade da Federação você mora? - Outro estado (especifique) –
Texto

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 14      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

198 14.8%

AC 8 0.6%

AL 19 1.4%

AM 16 1.2%

AP 7 0.5%

BA 45 3.4%

campogrande 1 0.1%

CE 28 2.1%

ES 12 0.9%

GO 35 2.6%
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MA 12 0.9%

MG 127 9.5%

MS 34 2.5%

MT 26 1.9%

PA 34 2.5%

PB 31 2.3%

PE 39 2.9%

PI 23 1.7%

PR 89 6.7%

RJ 138 10.3%

RN 22 1.6%

RO 14 1%

RR 8 0.6%

RS 74 5.5%

saofranciscosp 1 0.1%

SC 37 2.8%

SE 15 1.1%

SP 231 17.3%

tefe 1 0.1%

TO 9 0.7%

 

Q4: 4. Qual é o curso de nível mais elevado que você concluiu?

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 27      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-77 4 0.3%

Doctorate/Post-doctorate 38 2.8%

Elementary School 1 0.1%

High School/Technical 95 7.1%

Higher Education 351 26.3%

Master's Degree 218 16.3%

Postgraduate Specialization 627 47%
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Q5: 5. Atualmente, em que Unidade Gestora (UG/UASG) você trabalha? (Por favor especi

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Continuous      Width: 12      Range: -      Format: character     

 

Q6: 6. Atualmente, a qual ministério ou orgão superior a sua Unidade Gestora (UG/UAS

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 49      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

-77 129 9.7%

-99 136 10.2%

Brazilian Agricultural Research Corporation 12 0.9%

Ministry of Agriculture, Livestock, and Supply 18 1.3%

Ministry of Culture 17 1.3%

Ministry of Defense 121 9.1%

Ministry of Economy 41 3.1%

Ministry of Education 350 26.2%

Ministry of Health 70 5.2%

Ministry of Justice 36 2.7%

Ministry of Labor and Employment 19 1.4%

Ministry of Planning, Development, and Management 11 0.8%

Ministry of Science, Technology, and Innovation 14 1%

Ministry of Social Security 10 0.7%

Ministry of the Environment 16 1.2%

Ministry of Transport 16 1.2%

Other 308 23.1%

Presidency of the Republic 10 0.7%
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Q7: 7. Ao longo de sua vida profissional no setor público, incluindo seu cargo atual

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Continuous      Width: 98      Range: -      Format: character     

 

Q7_8_TEXT: 7. Ao longo de sua vida profissional no setor público, incluindo seu cargo atual

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Continuous      Width: 138      Range: -      Format: character     

 

Q7_A_1: Você está atualmente na função [QID9-ChoiceDescription-1]?

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 1      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1156 86.7%

0 109 8.2%

1 69 5.2%

 

Q7_B_1: Por quantos anos você esteve/está na função: [QID9-ChoiceDescription-1]?

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 16      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1156 86.7%

-77 11 0.8%
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-99 4 0.3%

1 year 36 2.7%

10 years or more 19 1.4%

2 years 20 1.5%

3 years 24 1.8%

4 years 26 1.9%

5 years 14 1%

6 years 9 0.7%

7 years 3 0.2%

8 years 8 0.6%

9 years 4 0.3%

 

Q7_A_2: Você está atualmente na função [QID9-ChoiceDescription-2]?

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 1      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

487 36.5%

0 213 16%

1 634 47.5%

 

Q7_B_2: Por quantos anos você esteve/está na função: [QID9-ChoiceDescription-2]

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 16      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

490 36.7%

-77 12 0.9%
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-99 5 0.4%

1 year 103 7.7%

10 years or more 253 19%

2 years 71 5.3%

3 years 68 5.1%

4 years 72 5.4%

5 years 82 6.1%

6 years 55 4.1%

7 years 43 3.2%

8 years 52 3.9%

9 years 28 2.1%

 

Q7_A_3: Você está atualmente na função: [QID9-ChoiceDescription-3]?

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 1      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

704 52.8%

0 319 23.9%

1 311 23.3%

 

Q7_B_3: Por quantos anos você esteve/está na função: [QID9-ChoiceDescription-3]?

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 16      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

705 52.8%

-77 32 2.4%
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-99 29 2.2%

1 year 81 6.1%

10 years or more 148 11.1%

2 years 63 4.7%

3 years 53 4%

4 years 51 3.8%

5 years 62 4.6%

6 years 40 3%

7 years 21 1.6%

8 years 27 2%

9 years 22 1.6%

 

Q7_A_4: Você está atualmente na função: [QID9-ChoiceDescription-4]?

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 1      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

478 35.8%

0 259 19.4%

1 597 44.8%

 

Q7_B_4: Por quantos anos você esteve/está na função: [QID9-ChoiceDescription-4]?

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 16      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

480 36%

-77 21 1.6%
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-99 28 2.1%

1 year 142 10.6%

10 years or more 157 11.8%

2 years 97 7.3%

3 years 85 6.4%

4 years 85 6.4%

5 years 99 7.4%

6 years 53 4%

7 years 36 2.7%

8 years 38 2.8%

9 years 13 1%

 

Q7_A_5: Você está atualmente na função: [QID9-ChoiceDescription-5]?

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 1      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

881 66%

0 194 14.5%

1 259 19.4%

 

Q7_B_5: Por quantos anos você esteve/está na função: [QID9-ChoiceDescription-5]?

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 16      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

885 66.3%

-77 17 1.3%
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-99 14 1%

1 year 59 4.4%

10 years or more 70 5.2%

2 years 49 3.7%

3 years 51 3.8%

4 years 47 3.5%

5 years 45 3.4%

6 years 33 2.5%

7 years 23 1.7%

8 years 25 1.9%

9 years 16 1.2%

 

Q7_A_6: Você está atualmente na função: [QID9-ChoiceDescription-6]?

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 1      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

876 65.7%

0 251 18.8%

1 207 15.5%

 

Q7_B_6: Por quantos anos você esteve/está na função: [QID9-ChoiceDescription-6]?

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 16      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

877 65.7%

-77 22 1.6%
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-99 14 1%

1 year 77 5.8%

10 years or more 63 4.7%

2 years 47 3.5%

3 years 49 3.7%

4 years 60 4.5%

5 years 52 3.9%

6 years 22 1.6%

7 years 17 1.3%

8 years 22 1.6%

9 years 12 0.9%

 

Q7_A_7: Você está atualmente na função: [QID9-ChoiceDescription-7]?

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 1      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

722 54.1%

0 330 24.7%

1 282 21.1%

 

Q7_B_7: Por quantos anos você esteve/está na função: [QID9-ChoiceDescription-7]?

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 16      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

722 54.1%

-77 31 2.3%
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-99 19 1.4%

1 year 98 7.3%

10 years or more 81 6.1%

2 years 82 6.1%

3 years 62 4.6%

4 years 67 5%

5 years 64 4.8%

6 years 32 2.4%

7 years 19 1.4%

8 years 40 3%

9 years 17 1.3%

 

Q7_A_8: Você está atualmente na função: [QID9-ChoiceTextEntryValue-8]?

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 1      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1096 82.2%

0 89 6.7%

1 149 11.2%

 

Q7_B_8: Por quantos anos você esteve/está na função: [QID9-ChoiceTextEntryValue-8]?

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 16      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1096 82.2%

-77 5 0.4%
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-99 6 0.4%

1 year 32 2.4%

10 years or more 55 4.1%

2 years 27 2%

3 years 23 1.7%

4 years 37 2.8%

5 years 16 1.2%

6 years 13 1%

7 years 6 0.4%

8 years 9 0.7%

9 years 9 0.7%

 

Q8: 8. Nos últimos 12 meses, em quantas contratações públicas você esteve envolvido

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Continuous      Width: 4      Range: -      Format: character     

 

Q9: 9. De todo o tempo que você dedica às atividades de seu cargo atual, qual é, apr

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 4      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

59 4.4%

-77 5 0.4%

-99 23 1.7%

0% 48 3.6%

10% 32 2.4%

100% 478 35.8%

20% 34 2.5%

30% 54 4%

40% 34 2.5%

50% 80 6%
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60% 67 5%

70% 98 7.3%

80% 149 11.2%

90% 173 13%

 

Q10: 10. Em relação à estrutura da Unidade Gestora (UG/UASG) onde você trabalha atual

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

69 5.2%

-77 16 1.2%

-99 20 1.5%

0 154 11.5%

1 1075 80.6%

 

Q11: 11. Atualmente, você gerencia outros servidores como parte de suas atividades de

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

72 5.4%

-99 14 1%

0 726 54.4%

1 522 39.1%
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Q12: 12. Quantos servidores você gerencia? Por favor, especifique a quantidade aproxi

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Continuous      Width: 5      Range: -      Format: character     

 

Q13: 13. Qual é o seu tipo de vínculo com a administração pública? - Selected Choice

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 44      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

82 6.1%

-77 18 1.3%

Appointed official without tenure 47 3.5%

Other (specify) 104 7.8%

Temporary contract employee 34 2.5%

Tenured official (permanent) 895 67.1%

Tenured official holding a commissioned post 118 8.8%

Tenured official in probationary period 36 2.7%

 

Q13_6_TEXT: 13. Qual é o seu tipo de vínculo com a administração pública? - Outro (especifiq

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Continuous      Width: 141      Range: -      Format: character     

 

Q14: 14. Em que ano você começou a trabalhar na sua UG/UASG atual ([QID8-ChoiceTextEn

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Continuous      Width: 4      Range: -      Format: character     
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Q15: 15. Em que ano você começou a trabalhar na Administração Pública Federal? Por fa

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Continuous      Width: 4      Range: -      Format: character     

 

Q16_A_1: 16. Por favor, indique o quanto você concorda ou discorda das seguintes afirmaçõ

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

157 11.8%

-77 18 1.3%

1 3 0.2%

3 41 3.1%

4 843 63.2%

5 272 20.4%

 

Q16_A_2: 16. Por favor, indique o quanto você concorda ou discorda das seguintes afirmaçõ

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

157 11.8%

-77 22 1.6%

1 3 0.2%

2 5 0.4%

3 40 3%
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4 802 60.1%

5 305 22.9%

 

Q16_A_3: 16. Por favor, indique o quanto você concorda ou discorda das seguintes afirmaçõ

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

157 11.8%

-77 13 1%

1 7 0.5%

2 4 0.3%

3 23 1.7%

4 914 68.5%

5 216 16.2%

 

Q16_A_4: 16. Por favor, indique o quanto você concorda ou discorda das seguintes afirmaçõ

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

157 11.8%

-77 16 1.2%

1 4 0.3%

3 12 0.9%

4 915 68.6%

5 230 17.2%
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Q16_B_1: 16. (Cont.) Por favor, indique o quanto você concorda ou discorda das seguintes

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

172 12.9%

-77 18 1.3%

1 5 0.4%

2 8 0.6%

3 69 5.2%

4 685 51.3%

5 377 28.3%

 

Q16_B_2: 16. (Cont.) Por favor, indique o quanto você concorda ou discorda das seguintes

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

172 12.9%

-77 19 1.4%

1 5 0.4%

2 8 0.6%

3 53 4%

4 701 52.5%

5 376 28.2%
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Q16_B_3: 16. (Cont.) Por favor, indique o quanto você concorda ou discorda das seguintes

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

172 12.9%

-77 15 1.1%

1 3 0.2%

2 1 0.1%

3 10 0.7%

4 927 69.5%

5 206 15.4%

 

Q16_B_4: 16. (Cont.) Por favor, indique o quanto você concorda ou discorda das seguintes

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

172 12.9%

-77 16 1.2%

1 1 0.1%

2 3 0.2%

3 43 3.2%

4 759 56.9%

5 340 25.5%

 

Q17_1: 17. Por favor, indique o quanto você concorda ou discorda das seguintes afirmaçõ

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta
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Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

182 13.6%

-77 21 1.6%

1 24 1.8%

2 51 3.8%

3 161 12.1%

4 380 28.5%

5 515 38.6%

 

Q17_2: 17. Por favor, indique o quanto você concorda ou discorda das seguintes afirmaçõ

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

182 13.6%

-77 10 0.7%

1 5 0.4%

2 13 1%

3 27 2%

4 735 55.1%

5 362 27.1%

 

Q18_1: 18. Por favor, indique o quanto você concorda ou discorda das seguintes afirmaçõ

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

186 13.9%

-77 17 1.3%

1 16 1.2%

2 29 2.2%

3 187 14%

4 469 35.2%

5 430 32.2%

 

Q18_2: 18. Por favor, indique o quanto você concorda ou discorda das seguintes afirmaçõ

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

186 13.9%

-77 16 1.2%

1 30 2.2%

2 133 10%

3 282 21.1%

4 238 17.8%

5 449 33.7%

 

Q19_1: 19. Por favor, indique o quanto você concorda ou discorda das seguintes afirmaçõ

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

194 14.5%

-77 11 0.8%

1 41 3.1%

2 100 7.5%

3 199 14.9%

4 270 20.2%

5 519 38.9%

 

Q19_2: 19. Por favor, indique o quanto você concorda ou discorda das seguintes afirmaçõ

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

194 14.5%

-77 13 1%

1 25 1.9%

2 106 7.9%

3 210 15.7%

4 291 21.8%

5 495 37.1%

 

Q19_3: 19. Por favor, indique o quanto você concorda ou discorda das seguintes afirmaçõ

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

194 14.5%

-77 15 1.1%

1 43 3.2%

2 99 7.4%

3 195 14.6%

4 325 24.4%

5 463 34.7%

 

Q19_4: 19. Por favor, indique o quanto você concorda ou discorda das seguintes afirmaçõ

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

194 14.5%

-77 15 1.1%

1 251 18.8%

2 344 25.8%

3 207 15.5%

4 83 6.2%

5 240 18%

 

Q20_A_1: 20. A seguir se descrevem traços de personalidade que podem ou não se aplicar a

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

210 15.7%

-77 13 1%

1 31 2.3%

2 155 11.6%

3 239 17.9%

4 220 16.5%

5 466 34.9%

 

Q20_A_2: 20. A seguir se descrevem traços de personalidade que podem ou não se aplicar a

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

210 15.7%

-77 12 0.9%

1 328 24.6%

2 513 38.5%

3 189 14.2%

4 14 1%

5 68 5.1%

 

Q20_A_3: 20. A seguir se descrevem traços de personalidade que podem ou não se aplicar a

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

210 15.7%

-77 11 0.8%

1 1 0.1%

2 4 0.3%

3 74 5.5%

4 504 37.8%

5 530 39.7%

 

Q20_A_4: 20. A seguir se descrevem traços de personalidade que podem ou não se aplicar a

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

210 15.7%

-77 15 1.1%

1 83 6.2%

2 209 15.7%

3 236 17.7%

4 180 13.5%

5 401 30.1%

 

Q20_A_5: 20. A seguir se descrevem traços de personalidade que podem ou não se aplicar a

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

210 15.7%

-77 15 1.1%

1 8 0.6%

2 36 2.7%

3 140 10.5%

4 450 33.7%

5 475 35.6%

 

Q20_A_6: 20. A seguir se descrevem traços de personalidade que podem ou não se aplicar a

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

210 15.7%

-77 16 1.2%

1 144 10.8%

2 316 23.7%

3 284 21.3%

4 115 8.6%

5 249 18.7%

 

Q20_B_1: 20. (Cont.) A seguir se descrevem traços de personalidade que podem ou não se ap

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

221 16.6%

-77 12 0.9%

1 3 0.2%

2 21 1.6%

3 175 13.1%

4 250 18.7%

5 652 48.9%

 

Q20_B_2: 20. (Cont.) A seguir se descrevem traços de personalidade que podem ou não se ap

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

221 16.6%

-77 9 0.7%

1 419 31.4%

2 515 38.6%

3 111 8.3%

4 6 0.4%

5 53 4%

 

Q20_B_3: 20. (Cont.) A seguir se descrevem traços de personalidade que podem ou não se ap

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

221 16.6%

-77 15 1.1%

1 18 1.3%

2 66 4.9%

3 290 21.7%

4 191 14.3%

5 533 40%

 

Q20_B_4: 20. (Cont.) A seguir se descrevem traços de personalidade que podem ou não se ap

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

221 16.6%

-77 13 1%

1 212 15.9%

2 552 41.4%

3 194 14.5%

4 14 1%

5 128 9.6%

 

Q20_B_5: 20. (Cont.) A seguir se descrevem traços de personalidade que podem ou não se ap

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

221 16.6%

-77 14 1%

1 34 2.5%

2 164 12.3%

3 300 22.5%

4 192 14.4%

5 409 30.7%

 

Q21_1: 21. Por favor, indique o quanto você concorda ou discorda das seguintes afirmaçõ

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

225 16.9%

-77 18 1.3%

1 305 22.9%

2 249 18.7%

3 280 21%

4 77 5.8%

5 180 13.5%

 

Q22_1: 22. Por favor, indique o quanto você concorda ou discorda das seguintes afirmaçõ

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

247 18.5%

-77 10 0.7%

1 27 2%

2 108 8.1%

3 149 11.2%

4 263 19.7%

5 530 39.7%

 

Q22_2: 22. Por favor, indique o quanto você concorda ou discorda das seguintes afirmaçõ

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

247 18.5%

-77 12 0.9%

1 17 1.3%

2 76 5.7%

3 157 11.8%

4 249 18.7%

5 576 43.2%

 

Q22_3: 22. Por favor, indique o quanto você concorda ou discorda das seguintes afirmaçõ

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

247 18.5%

-77 11 0.8%

1 23 1.7%

2 91 6.8%

3 189 14.2%

4 241 18.1%

5 532 39.9%

 

Q22_4: 22. Por favor, indique o quanto você concorda ou discorda das seguintes afirmaçõ

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

247 18.5%

-77 12 0.9%

1 43 3.2%

2 171 12.8%

3 283 21.2%

4 196 14.7%

5 382 28.6%

 

Q22_5: 22. Por favor, indique o quanto você concorda ou discorda das seguintes afirmaçõ

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

247 18.5%

-77 15 1.1%

1 36 2.7%

2 175 13.1%

3 285 21.4%

4 215 16.1%

5 361 27.1%

 

Q22_6: 22. Por favor, indique o quanto você concorda ou discorda das seguintes afirmaçõ

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

247 18.5%

-77 14 1%

1 53 4%

2 275 20.6%

3 292 21.9%

4 145 10.9%

5 308 23.1%

 

Q22_7: 22. Por favor, indique o quanto você concorda ou discorda das seguintes afirmaçõ

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

247 18.5%

-77 10 0.7%

1 46 3.4%

2 225 16.9%

3 310 23.2%

4 124 9.3%

5 372 27.9%

 

Q23: 23. Por favor, indique qual das seguintes opções descreve melhor os dois objetiv

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 135      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

254 19%

-77 15 1.1%

-99 12 0.9%

-99,-77 1 0.1%

Avoid irregularities in contracts 24 1.8%

Avoid irregularities in contracts,Outro (especifique): 8 0.6%

Choose a dependable supplier with timely delivery and after-sales service 7 0.5%

Choose a dependable supplier with timely delivery and after-sales service,-77 1 0.1%

Choose a dependable supplier with timely delivery and after-sales service,Avoid irregularities
in contracts 51 3.8%

Choose a dependable supplier with timely delivery and after-sales service,Outro
(especifique): 1 0.1%

Get economical prices for the requested goods or services 21 1.6%

Get economical prices for the requested goods or services,Avoid irregularities in contracts 214 16%

Get economical prices for the requested goods or services,Choose a dependable supplier
with timely delivery and after-sales service 30 2.2%

Get economical prices for the requested goods or services,Outro (especifique): 7 0.5%



Procurement Officials Survey 2024

48

Get economical prices for the requested goods or services,Purchase quality goods or
services for the intended purpose 163 12.2%

Outro (especifique): 7 0.5%

Outro (especifique):,-99 1 0.1%

Purchase quality goods or services for the intended purpose 41 3.1%

Purchase quality goods or services for the intended purpose,-99 1 0.1%

Purchase quality goods or services for the intended purpose,Avoid irregularities in contracts 324 24.3%

Purchase quality goods or services for the intended purpose,Choose a dependable supplier
with timely delivery and after-sales service 150 11.2%

Purchase quality goods or services for the intended purpose,Outro (especifique): 1 0.1%

 

Q23_7_TEXT: 23. Por favor, indique qual das seguintes opções descreve melhor os dois
objetiv

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 243      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1309 98.1%

aprimorar a execução orçamentária e financeira do órgão com foco nas entregas de serviços
públicos ao cliente-cidadão. 1 0.1%

AS QUATRO ALTERNATIVAS JUNTAS 1 0.1%

atender a burocracia 1 0.1%

Atender a legislação 1 0.1%

Atender demandas tidas como atrasadas em razão da falta de planejamento 1 0.1%

Aumentar gráfico de execução 1 0.1%

Comprar bens ou serviços de qualidade com preços econômicos 1 0.1%

Conseguir executar o orçamento anual do órgão. 1 0.1%

eficácia, eficiência e economicidade 1 0.1%

evitar que existam irregularidades e por falta de organização e planejamento, almejam
contratar sem levar em conta, muitas vezes, a qualidade da contratação. isso acontece em
quase toda a Administração por falta de servidores ou assoberbamento

1 0.1%

Evitar responsabilização pessoal. 1 0.1%

gastar todo o crédito recebido 1 0.1%

Manutenção e evolução dos sistemas de compras 1 0.1%

Melhorar a qualidade de trabalho do complexo como um todo 1 0.1%
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Na minha UG anterior, percebia que as compras seguiam os 4 princípios acima. Na UG atual,
ainda não consegui identificar o objetivo da administração, mas creio que não seja nenhum
dos citados acima.

1 0.1%

Não identifiquei outros itens como objetivos importantes para a Instituição 1 0.1%

não temos metas, nem planos de qual objetivo deve ser alcançado. E se existe não é claro
para quem trabalha com compras. 1 0.1%

Obter o melhor e não o menor preço 1 0.1%

Padronizar os objetos para a Administração Publica. 1 0.1%

Pela falta de planejamento, requerem sempre contratações rápidas, devido a urgência, dada
a falta de preparo da maioria dos servidores. 1 0.1%

Possibilitar o abastecimento do item hospitalar 1 0.1%

prazos 1 0.1%

Registrar o preço de uma grande variedade de itens para fazer uma "lojinha virtual" para
que as áreas requisitantes não precisem se planejar. 1 0.1%

Selecionar, mediante leilão público, uma empresa concessionária apta a produzir bons
resultados nas concessões florestais. 1 0.1%

TODOS OS ANTERIORES 1 0.1%

 

Q24_1: 24. Até que ponto você concorda com as seguintes afirmações sobre o processo de

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

278 20.8%

-77 11 0.8%

1 67 5%

2 230 17.2%

3 193 14.5%

4 146 10.9%

5 409 30.7%

 

Q24_2: 24. Até que ponto você concorda com as seguintes afirmações sobre o processo de

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
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Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

278 20.8%

-77 11 0.8%

1 69 5.2%

2 208 15.6%

3 192 14.4%

4 154 11.5%

5 422 31.6%

 

Q24_3: 24. Até que ponto você concorda com as seguintes afirmações sobre o processo de

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

278 20.8%

-77 16 1.2%

1 71 5.3%

2 236 17.7%

3 267 20%

4 108 8.1%

5 358 26.8%

 

Q24_4: 24. Até que ponto você concorda com as seguintes afirmações sobre o processo de

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

278 20.8%

-77 15 1.1%

1 62 4.6%

2 175 13.1%

3 198 14.8%

4 175 13.1%

5 431 32.3%

 

Q24_5: 24. Até que ponto você concorda com as seguintes afirmações sobre o processo de

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

278 20.8%

-77 29 2.2%

1 21 1.6%

2 67 5%

3 200 15%

4 274 20.5%

5 465 34.9%

 

Q25_1: 25. Até que ponto sua UG/UASG atual utiliza as seguintes ferramentas e estratégi

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

294 22%

-77 76 5.7%

1 73 5.5%

2 139 10.4%

3 221 16.6%

4 248 18.6%

5 283 21.2%

 

Q25_2: 25. Até que ponto sua UG/UASG atual utiliza as seguintes ferramentas e estratégi

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

294 22%

-77 76 5.7%

1 62 4.6%

2 140 10.5%

3 328 24.6%

4 255 19.1%

5 179 13.4%

 

Q25_3: 25. Até que ponto sua UG/UASG atual utiliza as seguintes ferramentas e estratégi

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

294 22%

-77 69 5.2%

1 27 2%

2 65 4.9%

3 205 15.4%

4 394 29.5%

5 280 21%

 

Q25_4: 25. Até que ponto sua UG/UASG atual utiliza as seguintes ferramentas e estratégi

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

294 22%

-77 87 6.5%

1 146 10.9%

2 283 21.2%

3 323 24.2%

4 125 9.4%

5 76 5.7%

 

Q25_5: 25. Até que ponto sua UG/UASG atual utiliza as seguintes ferramentas e estratégi

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

294 22%

-77 57 4.3%

1 33 2.5%

2 87 6.5%

3 298 22.3%

4 315 23.6%

5 250 18.7%

 

Q25_6: 25. Até que ponto sua UG/UASG atual utiliza as seguintes ferramentas e estratégi

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

294 22%

-77 51 3.8%

1 13 1%

2 67 5%

3 310 23.2%

4 338 25.3%

5 261 19.6%

 

Q26_A_1: 26. Até que ponto você concorda com as seguintes afirmações sobre processo de
co

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

310 23.2%

-77 77 5.8%

1 102 7.6%

2 165 12.4%

3 165 12.4%

4 192 14.4%

5 323 24.2%

 

Q26_A_2: 26. Até que ponto você concorda com as seguintes afirmações sobre processo de
co

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

310 23.2%

-77 82 6.1%

1 84 6.3%

2 171 12.8%

3 262 19.6%

4 103 7.7%

5 322 24.1%

 

Q26_A_3: 26. Até que ponto você concorda com as seguintes afirmações sobre processo de
co

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

310 23.2%

-77 60 4.5%

1 24 1.8%

2 54 4%

3 132 9.9%

4 404 30.3%

5 350 26.2%

 

Q26_B_1: 26. (Cont.) Até que ponto você concorda com as seguintes afirmações sobre proces

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

327 24.5%

-77 51 3.8%

1 35 2.6%

2 96 7.2%

3 174 13%

4 222 16.6%

5 429 32.2%

 

Q26_B_2: 26. (Cont.) Até que ponto você concorda com as seguintes afirmações sobre proces

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

327 24.5%

-77 51 3.8%

1 17 1.3%

2 45 3.4%

3 117 8.8%

4 336 25.2%

5 441 33.1%

 

Q26_B_3: 26. (Cont.) Até que ponto você concorda com as seguintes afirmações sobre proces

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

327 24.5%

-77 47 3.5%

1 28 2.1%

2 80 6%

3 215 16.1%

4 223 16.7%

5 414 31%

 

Q26_B_4: 26. (Cont.) Até que ponto você concorda com as seguintes afirmações sobre proces

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

327 24.5%

-77 43 3.2%

1 24 1.8%

2 59 4.4%

3 122 9.1%

4 381 28.6%

5 378 28.3%

 

Q27: 27. Atualmente, quais das seguintes funções de contratações públicas você diria

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 26      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

331 24.8%

Auctioneer 310 23.2%

Head of Public Procurement 153 11.5%

None of the above 49 3.7%

Other 319 23.9%

Planning Officer 172 12.9%

 

Q27_10_TEXT: 27. Atualmente, quais das seguintes funções de contratações públicas você
diria

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Continuous      Width: 198      Range: -      Format: character     
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Q28_A_1: 28. Por favor, indique o quanto você concorda ou discorda das seguintes afirmaçõ

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

336 25.2%

-77 20 1.5%

1 95 7.1%

2 405 30.4%

3 199 14.9%

4 64 4.8%

5 215 16.1%

 

Q28_A_2: 28. Por favor, indique o quanto você concorda ou discorda das seguintes afirmaçõ

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

336 25.2%

-77 23 1.7%

1 95 7.1%

2 391 29.3%

3 190 14.2%

4 72 5.4%

5 227 17%

 

Q28_A_3: 28. Por favor, indique o quanto você concorda ou discorda das seguintes afirmaçõ

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta
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Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

336 25.2%

-77 22 1.6%

1 121 9.1%

2 391 29.3%

3 163 12.2%

4 108 8.1%

5 193 14.5%

 

Q28_B_1: 28. (Cont.) Por favor, indique o quanto você concorda ou discorda das seguintes

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

338 25.3%

-77 18 1.3%

1 107 8%

2 426 31.9%

3 145 10.9%

4 86 6.4%

5 214 16%

 

Q28_B_2: 28. (Cont.) Por favor, indique o quanto você concorda ou discorda das seguintes

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

338 25.3%

-77 20 1.5%

1 80 6%

2 307 23%

3 187 14%

4 120 9%

5 282 21.1%

 

Q28_B_3: 28. (Cont.) Por favor, indique o quanto você concorda ou discorda das seguintes

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

338 25.3%

-77 19 1.4%

1 217 16.3%

2 472 35.4%

3 133 10%

4 47 3.5%

5 108 8.1%

 

Q29_1: 29. Por favor, indique o quanto você concorda ou discorda das seguintes afirmaçõ

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

339 25.4%

-77 20 1.5%

1 59 4.4%

2 179 13.4%

3 177 13.3%

4 170 12.7%

5 390 29.2%

 

Q29_2: 29. Por favor, indique o quanto você concorda ou discorda das seguintes afirmaçõ

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

339 25.4%

-77 26 1.9%

1 101 7.6%

2 185 13.9%

3 196 14.7%

4 161 12.1%

5 326 24.4%

 

Q30_1: 30. Por favor, indique o quanto você concorda ou discorda das seguintes afirmaçõ

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

339 25.4%

-77 43 3.2%

1 33 2.5%

2 94 7%

3 286 21.4%

4 165 12.4%

5 374 28%

 

Q30_2: 30. Por favor, indique o quanto você concorda ou discorda das seguintes afirmaçõ

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

339 25.4%

-77 68 5.1%

1 44 3.3%

2 154 11.5%

3 498 37.3%

4 49 3.7%

5 182 13.6%

 

Q30_3: 30. Por favor, indique o quanto você concorda ou discorda das seguintes afirmaçõ

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

339 25.4%

-77 41 3.1%

1 31 2.3%

2 72 5.4%

3 278 20.8%

4 187 14%

5 386 28.9%

 

Q31_1: 31. Por favor, indique o quanto você concorda ou discorda das seguintes afirmaçõ

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

341 25.6%

-77 9 0.7%

1 13 1%

2 36 2.7%

3 90 6.7%

4 339 25.4%

5 506 37.9%

 

Q31_2: 31. Por favor, indique o quanto você concorda ou discorda das seguintes afirmaçõ

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

341 25.6%

-77 9 0.7%

1 60 4.5%

2 161 12.1%

3 183 13.7%

4 175 13.1%

5 405 30.4%

 

Q31_3: 31. Por favor, indique o quanto você concorda ou discorda das seguintes afirmaçõ

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

341 25.6%

-77 15 1.1%

1 118 8.8%

2 216 16.2%

3 233 17.5%

4 101 7.6%

5 310 23.2%

 

Q32: 32. Quão útil foi o treinamento que você recebeu desde que ingressou na administ

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 43      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

341 25.6%

-77 38 2.8%

-99 11 0.8%

I did not receive any training 122 9.1%

The training I received was not useful 23 1.7%

The training I received was somewhat useful 218 16.3%

The training I received was useful 581 43.6%

 

Q33: 33. Pensando em suas atividades atuais de contratações públicas, que tipo de tre

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Discrete      Width: 36      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

342 25.6%

-77 144 10.8%

-99 119 8.9%

Please, specify the type of training 729 54.6%

 

Q33_1_TEXT: 33. Pensando em suas atividades atuais de contratações públicas, que tipo de
tre

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta

Overview

Valid: 1334      Invalid:     
Type: Continuous      Width: 657      Range: -      Format: character     

 

WAVE:

Data file: a1_procurement_officials_survey_brazil_labeled.dta
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Overview

Valid: 1334      Invalid:      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 1043 78.2%

2 291 21.8%
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study_resources

questionnaires

Procurement Officials Survey 2024, Questionnaire

title Procurement Officials Survey 2024, Questionnaire
country Brazil
language English
filename questionnaire_english.pdf

Procurement Officials Survey 2024, Questionnaire (in Portuguese)

title Procurement Officials Survey 2024, Questionnaire (in Portuguese)
country Brazil
language Portuguese
filename questionnaire_ptbr.pdf
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